

2023年我国货物贸易进出口总值41.76万亿元,同比增长0.2% “新三样”出口首破万亿元大关

新华社北京1月12日电(记者邹多 魏弘毅)中国年度外贸“成绩单”12日发布。据海关统计,2023年我国货物贸易进出口总值41.76万亿元,同比增长0.2%。其中,出口23.77万亿元,同比增长0.6%,不仅在高基数上再创新高,增长动能也得到质的有效提升,“新三样”产品出口首次突破万亿元大关。

“去年,中国外贸经历了风雨洗礼,取得了进出口规模稳中有增、发展质量优中有升这样来之不易的成绩。”海关总署副署长王令浚表示,总的看来,货物贸易进出口

口好于预期、实现了促稳提质目标。特别是四季度向好态势明显,12月份进出口达到3.81万亿元,月度规模创历史新高。

具体来看,过去一年,我国出口动能丰富活跃。高附加值的机电产品出口13.92万亿元,同比增长2.9%,占出口总值的58.6%;其中,电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能蓄电池等“新三样”产品合计出口1.06万亿元,同比增长29.9%。尽管全年进口值微幅下降0.3%,但随着国内需求持续恢复,大宗、民生商品进口得到有序扩大。

从经营主体看,民营企业主力

作用增强。2023年,有进出口记录的外贸经营主体首次突破60万家。其中,民营企业55.6万家,合计进出口22.36万亿元,同比增长6.3%,占进出口总值的53.5%,提升3.1个百分点,连续5年稳居我国第一大外贸经营主体。

从贸易伙伴看,多元稳定的经贸关系不断拓展。2023年,我国对共建“一带一路”国家进出口达到19.47万亿元,同比增长2.8%,占我国外贸总值的46.6%,规模和占比均为共建“一带一路”倡议提出以来的最高水平;对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他14个成员

国合计进出口12.6万亿元,较协定生效前的2021年增长5.3%;对拉美、非洲进出口分别增长6.8%、7.1%;第四季度对欧盟、美国进出口出现回暖,全年分别进出口5.51万亿元、4.67万亿元。

此外,新平台新业态呈现良好发展势头。2023年,我国自由贸易试验区数量已扩大至22个,合计进出口7.67万亿元,同比增长2.7%;海南自由贸易港年度进出口连续三年保持两位数增长。作为外贸新势力的代表,同期,跨境电商进出口2.38万亿元,同比增长15.6%。

2023年CPI同比上涨0.2%

新华社北京1月12日电 国家统计局12日发布的数据显示,2023年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨0.2%。

统计数据显示,2023年我国CPI月度同比涨幅均低于3%左右的年度预期目标,其中1月份涨幅最高,达2.1%。全年扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%。我国工业消费品及服务消费价格保持稳定。

国家统计局城市司首席统计师董荆娟分析,2023年12月份,受寒潮天气及节前消费需求增加等因素影响,CPI同比下降0.3%,降幅比上月收窄0.2个百分点;环比由上月下降0.5%转为上涨0.1%。

具体来看,2023年12月份,食品价格同比下降3.7%,降幅比上月收窄0.5个百分点。食品中,猪肉价格下降26.1%,降幅收窄5.7个百分点;鸡蛋、牛羊肉、食用油和禽肉类价格降幅在1.7%至8.4%之间。非食品价格同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

2023年全年,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)比上年下降3%。其中,受国际油价继续下行,部分工业品需求不足等因素影响,2023年12月份,PPI同比下降2.7%,降幅比上月收窄0.3个百分点;环比下降0.3%,降幅与上月相同。

天舟六号顺利撤离空间站组合体 将择机受控再入大气层

新华社北京1月12日电(李国利 邓孟)天舟六号货运飞船1月12日顺利撤离空间站组合体,将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍,1月12日16时02分,天舟六号货运飞船顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段,将于近期择机受控再入大气层,绝大部分器件将在再入大

气层过程中烧蚀销毁,少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。

天舟六号货运飞船是我国改进型货运飞船首发船,货物装载能力首次突破7吨,是目前世界现役货物运输能力最大的货运飞船,于2023年5月10日21时22分发射升空,5月11日5时16分成功对接于空间站天和核心舱。

两部门:建立城市房地产融资协调机制

新华社北京1月12日电(记者王优玲 李延霞)为贯彻落实中央经济工作会议、中央金融工作会议部署要求,一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求,支持在建房地产项目正常建设,维护广大购房人的合法权益,住房城乡建设部和金融监管总局近日联合印发《关于建立城市房地产融资协调机制的通知》,精准支持房地产项目合理融资需求,促进房地产市场平稳健康发展。

这是记者12日从住房城乡建设

部、金融监管总局了解到的消息。通知明确,发挥城市人民政府牵头协调作用,在地级以上城市建立城市房地产融资协调机制,研判房地产市场形势和房地产融资需求,协调解决房地产融资中存在的困难和问题,按照公平公正原则,综合房地产项目的开发建设情况及项目开发企业有关情况,提出可以给予融资支持的房地产项目名单,推送金融机构,做好融资支持。

通知要求,金融机构要按照市

场化、法治化原则做好评估,对正常开发建设、抵押物充足、资产负债合理、还款来源有保障的项目,建立授信绿色通道,优化审批流程、缩短审批时限,积极满足合理融资需求。对开发建设暂时遇到困难但资金基本能够平衡的项目,不盲目抽贷、断贷、压贷,通过存量贷款展期、调整还款安排、新增贷款等方式予以支持。

通知强调,城市房地产融资协调机制要加强工作统筹和信息共享,做好融资保障工作,为金融机

构发放融资提供支持。要进一步压实房地产开发企业主体责任,指导房地产开发企业通过项目销售、处置存量资产、引入投资者等方式改善自身现金流,督促其合规使用信贷资金,进一步增强银企互信。

业内人士认为,这一机制的建立,有助于区分集团公司债务风险和项目公司开发运营风险,更加精准支持房地产开发企业合理项目融资需求,有序推进房地产项目正常开发建设,促进房地产市场平稳健康发展。



震后日本轮岛部分海岸线 向海中推进约200米

这张拼版照片显示的是2023年8月1日(左)和2024年1月5日日本轮岛市部分海岸线及市区的卫星影像。

据日本《读卖新闻》报道,能登半岛地震后,日本国土交通省下属国土地理院研究人员分析卫星观测数据,发现从珠洲市经轮岛市至志贺町的沿海海底隆起露出水面,总长度大约85公里。其中,轮岛市皆月湾一带海底隆起大约4米,海岸线向海中推进大约200米。

(新华社发 新华社卫星新闻实验室供图)

我国城市轨道交通运营里程突破1万公里

新华社北京1月12日电(记者叶昊鸣 王隼昊)记者12日从交通运输部获悉,截至2023年12月,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团共有55个城市开通运营城市轨道交通线路306条,运营里程10165.7公里。

据交通运输部有关负责人介绍,2023年12月,我国城市轨道交通新增运营里程250.1公里,新增运营线路6条,为武汉地铁19号线、重庆地铁18号线、天津地铁11号线、郑州地铁12号线、贵阳地铁3号线、南通地铁2号线;新增运营区段11

个,为北京地铁11号线西段剩余段、北京地铁16号线剩余段、北京地铁17号线北段、广州地铁5号线东延段、广州地铁7号线二期、深圳地铁8号线二期、武汉地铁5号线调整工程、南京地铁7号线南段、合肥地铁2号线延长线、合肥地铁3号线

延长线、哈尔滨地铁3号线二期西北半环(中华巴洛克街区站至北马路站)。

交通运输部数据显示,2023年12月,55个城市轨道交通实际开行列车333万列次,完成客运量26.7亿人次,进站量16亿人次。客运量环比增加0.8亿人次,增长3.2%;较2019年月均客运量增加6.8亿人次,增长34%。

去年我国人民币贷款增加22.75万亿元

新华社北京1月12日电(记者吴雨 任军)中国人民银行12日发布的金融统计数据报告显示,2023年全年我国人民币贷款增加22.75万亿元,同比多增1.31万亿元。

中国人民银行的数据显示,2023年我国住户贷款增加4.33万亿元;企(事)业单位贷款增加17.91万亿元,其中中长期贷款增加13.57万亿元。12月末,我国人民币贷款余额237.59万亿元,同比增长10.6%。

另外,2023年我国人民币存款增

加25.74万亿元,同比少增5101亿元。

其中,住户存款增加16.67万亿元。从货币供应看,2023年12月末,我国广义货币(M2)余额292.27万亿元,同比增长9.7%。狭义货币(M1)余额68.05万亿元,同比增长1.3%。

同日发布的社会融资数据报告显示,2023年全年社会融资规模增量累计为35.59万亿元,比上年多3.41万亿元。2023年末社会融资规模存量为378.09万亿元,同比增长9.5%。

中方斡旋下 缅甸相关方在昆明达成正式停火协议

新华社北京1月12日电(记者邵艺博)1月10日至11日,在中方斡旋和促推下,缅军同果敢、德昂、若开等三家缅北民地武组织代表在中国云南昆明举行和谈,并达成正式停火协议。

这是外交部发言人毛宁12日在例行记者会上透露的。

毛宁说,双方同意立即停火止战,军事人员脱离接触,相关争端和诉求通过和平谈判方式解决。双方承诺不损害中方边民和在缅项目

人员安全。双方并就停火安排等其他事宜进行了协商。

毛宁表示,保持缅北停火和谈势头,符合缅甸各方利益,也有助于维护中缅边境地区和平稳定。中方希望缅甸各方认真落实已达成的停火协议,彼此保持最大克制,继续通过对话协商解决问题,共同推动缅北和平进程取得进展。

“中方愿继续为此提供力所能及的支持和帮助,发挥建设性作用。”她说。

俄一新型护卫舰列装北方舰队

新华社圣彼得堡1月11日电(记者安晓晴)俄罗斯国防部11日说,新型护卫舰“戈洛夫科海军上将”号列装俄海军北方舰队。

俄国防部当天在社交媒体发布消息说,俄海军22350型护卫舰“戈洛夫科海军上将”号从圣彼得堡抵达位于北莫尔斯克的北方舰队基地码头。俄北方舰队司令莫伊谢耶夫在码头举行的欢迎仪式上说,“戈洛夫科海军上将”号的人列为俄海军和北方舰队增加了一支

作战部队。22350型护卫舰采用先进技术建造,配备新型高超音速导弹等高精度武器,将俄军水面作战能力提升至新水平。

“戈洛夫科海军上将”号是俄罗斯海军的第三艘22350型护卫舰,由北方设计局设计、位于圣彼得堡的北方造船厂建造,早些时候在波罗的海和巴伦支海等海域完成测试。22350型护卫舰长135米、宽16米,排水量大约5000吨,用于在远海执行各种任务。

【上接第1版①】

莱齐耶三世表示,在过去30年里,莱中两国都实现跨越式发展。两国在和平共处、相互尊重和互利共赢的基础上,建立坚实的外交关系,极大增进双方人民的福祉。莱方重申愿同伟大的中国密切协作,持续巩固莱中友谊和友好合作,助力两国发展繁荣。

同日,国务院总理李强同莱素托首相马特凯恩互致贺电。李强表示,近年来,中莱关系保持良好发展势头,中方愿以复交30周年为契机,同莱方携手努力,推动中莱关系持续发展。

马特凯恩表示,中国不仅是莱方的战略伙伴,更是全天候朋友。莱方将继续坚定支持并参与“一带一路”倡议和中非合作论坛。

【紧接第1版②】

“水街很多店铺开门见河景,我们积极协调各方,加强保安保洁,让商铺可以在门口外摆拓展经营空间。截至目前,各商户已打造露营、园林、商务等多个特色外摆。”何晓媛说,如今水街已成为宁波十夜休闲消费地标之一,是全省都市旅游和夜消费的热打卡地。

瞄准新需求,提供新供给

站在新消费的风口,如何捕捉、挖掘新的增长点?水街经营者认为,商家不仅要“物以类聚”的生意,更要

“人以群分”的生意,进一步增强山丘市集对口协作的社会和文化属性,把美术馆、甬剧等嵌入消费场景,紧密围绕消费者新需求提供新供给。

“YOOSHARE简餐店”的老板娘悠悠是“95后”,为做出可口的甜品,她探访了北上广深的百余家甜品店,品美食、学技术,还特聘2名西点师一起研发新品。如今,该店已有创意甜品、蛋糕茶歇等50个单品,日均营业额超1万元。

水街的爆红,背后是政府这只“无形之手”的有序引导。为吸引省内外游客和本地市民前来打卡,宁波南部商

务区管理办公室每年都会举办帐篷营地、啤酒畅饮、篝火晚会、楼宇运动会、南商好时节等活动,成为水街强有力的“引流利器”,汇聚起滚滚人流、商流。

“自2010年对外营业以来,水街多次根据消费变化调整商业业态,我们的‘小目标’从最初的‘招满’到如今的‘招好’‘招强’。”宁波南部商务区管理办公室一名招商专员说。以水街6号楼6109号商铺为例,这里最早是拉面馆,后来改为快餐店,再到理发店,如今又改为咖啡店。“6109号商铺地处水街中心区,人流量大。为此,我们特意做了理发店老板的工作,并开出优惠条件,请

店家搬到二楼,把一楼让给人气更旺、更时尚的Tims咖啡店。”该招商专员说。

夜游、夜娱、夜宵,夜练、夜学、夜购……如今的水街,已经成为一座“不夜城”,并晋升为宁波时尚婚庆摄影、影视拍摄基地。去年,水街被授予“浙江省高品质步行街”“省级夜间文化和旅游消费集聚区”等称号。

据介绍,下一步,鄞州区将畅通鄞州公园与南部商务区水街通道,让在写字楼工作的白领“推窗见绿、透绿见园”,并加强与水街东侧宁波南高教园区的互动,吸引大学生来消费,为水街聚客再添“一把火”。

【上接第1版③】

探索推进巡审联动

根据审计报告显示,某镇政府存在“向不符合条件的企业发放财政补助资金226.42万元”问题,市委巡察组进驻后紧盯问题不放,进一步深入了解发现,其在专项补助资金审核、发放、监管过程中执行政策规定不严,涉及各类补助资金302.17万元,进而查找人员责任和制度漏

洞。这是我探索推进巡审联动工作的一个缩影。

我市积极探索巡审贯通监督新途径,制定2023年度巡审联动工作实施方案,从年度项目、运用方式、问题整改、工作保障四个方面,对巡审同步联动工作进行统筹规范,更好发挥巡察监督“政治体检”优势和审计监督“经济体检”优势,释放“1+1>2”的监督叠加倍增效应。完成联动项目13个,发现问题355个,移送问题线索33件,确保巡审监督协同高效、同频共振。

强化巡视巡察整改和成果运用

我市遵循“地毯式”整改要求,推进巡察整改抓严抓实,不断完善“全周期”管理,严格执行《关于加强市委巡察整改和成果运用全周期管理实施办法》,努力形成巡察整改闭环,压实监督责任,推动以巡促改、以巡促建、以巡促治。

市纪委监委协同有关部门一体推进历次中央和省委巡视、审计、生态环保督察等

领域重点问题整改“回头看”,推动真改实改、深改彻改。扎实推进省委重大巡视问题清单整改落实,专门召开评价细则业务培训会,下发整改销号工作提示单,督促市直单位和相关区(县、市)压实整改主体责任,创建省委重大巡视问题清单典型案例13个、省总清单典型案例3个。北仑区纪委监委针对省委巡视问题清单中指出的“警示教育缺乏实效”问题,及时修订完善“一案五必须”工作制度,形成典型案例剖析材料,做好类案分析报告,制发纪律检查建议书,把警示

教育融入加强党员干部监督全过程各方面,融入日常监督、廉政谈话、个人有关事项报告,做到早提醒、早警示、早纠正。

围绕巡察移送问题线索质量和处置质效问题,研究出台若干规定,推动巡察问题线索发现和处置“双提升”。高质量推动十四届市委前三轮巡察,涉水生态问题专项巡察,乡村振兴领域专项巡审监督整改,市县两级完成问题整改10508个,清退款项或挽回经济损失7030余万元,谈话提醒、批评教育等1113人,党纪政务处分105人。